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Directions (1-5): निम्िनिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और प्रश्नों के उत्तर दीनजए: 
दस कार, अर्ावत- M, N , O , P , Q , U, V, X, Y और Z दो समाांतर पांनियों में पाकव  हैं (जरूरी िहीं नक समाि क्रम में हों)। 
पांनि 1 में, M, N, O, P और Q कार दनिण की ओर उन्मिु करके पाकव  की गई हैं। पांनि 2 में, U, V, X, Y और Z उत्तर की 
ओर पाकव की गई हैं। अतः, दी गई बैठक व्यर्स्र्ा में, एक पांनि में िडी प्रत्येक कार दसूरी पांनि की अन्य कार की ओर उन्मिु 
ह।ै सभी कारें अिग-अिग ब्ाांड की हैं, यािी होंडा अमेज़, बोिेरो, टाटा सफारी, िैिो, सेिेररयो, ऑल्टो, आई 10, नस्र्फ्ट, र्ैगि आर और 
नटयागो (जरूरी िहीं नक एक ही क्रम में)। सभी कारें अिग-अिग ब्ाांड की हैं, अर्ावत- होंडा अमेज़, बोिेरो, टाटा सफारी, िैिो, 
सेिेररयो, ऑल्टो, आई 10, नस्र्फ्ट, र्ैगि आर और नटयागो (जरूरी िहीं नक समाि क्रम में हों)। 
कार M िैिो िहीं ह ैऔर कार P सेिेररयो ह।ै कार Y, कार U के बायीं ओर तीसरे स्र्ाि पर ह,ै जो नक I10 ह।ै कार M, उस 
कार की ओर उन्मिु ह,ै जो कार Y के बगि में ह,ै जो बोिेरो ह।ै र्ैगि आर सबस ेअांत में िडी ह।ै कार O को कार M के दायीं 
ओर दसूरे स्र्ाि पर पाकव नकया गया ह।ै हौंडा अमेज, नस्र्फ्ट की ओर उन्मिु ह,ै िेनकि कार M नस्र्फ्ट िहीं ह।ै कार N और कार 
P के बीच केर्ि एक कार िडी ह।ै कार V और कार Z एक दूसरे के बगि में िडी हैं। कार Z, कार M और कार N, जो नक 
नटयागो िहीं ह,ै की ओर उन्मिु िहीं ह।ै कार U की ओर उन्मिु कार अल्टो ह।ै जो कार Y के बगि में िडी कार की ओर 
उन्मिु ह,ै र्ह िैिो ह।ै 
 
Q1.कार N और ऑल्टो के बीच नकतिी कार पाकव हैं? 

(a)कोई िहीं 
(b) एक  

(c) दो 

(d) तीि 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q2.निम्िनिनित में से कौि-सी कार, कार P की ओर उन्मिु ह?ै 

(a) U 
(b) नस्र्फ्ट 

(c) X 
(d) N 
(e) नटयागो 
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Q3.कार M के सांबांध में, निम्िनिनित में से कौि सही ह?ै 

(a) कार N और कार X, कार M के बगि में हैं। 
(b) कार M को एक छोर पर पाकव  कीगयी ह।ै 
(c) कार M सेिेररयो ह।ै 



(d) कार P, कार M के ठीक बाएां पाकव ह।ै 
(e)इिमें से कोई िहीं 
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Q4.निम्िनिनित में से कौि से कारों का युग्म, पांनियों के ठीक बीच में पाकव  ह?ै 

(a) M, Z  
(b) P, Y  
(c) इिमें से कोई िहीं 
(d) U, N  
(e) M, V 
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Q5.V,निम्िनिनित में से नकस ब्ाांड का ह?ै 

(a) िैिो 

(b) नस्र्फ्ट 

(c) सेिेररयो 

(d) ऑल्टो 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Directions (6-10): निम्िनिनित प्रश्नों में, प्रतीक @, $, *, # और% का प्रयोग िीच ेनदए गए उदाहरण के अिुसार नकया 
गया ह ै। 
‘P # Q’ का अर्व ‘P, Q से छोटा ह।ै’ 
‘P @ Q’ का अर्व ‘P, Q से छोटा या बराबर ह।ै’ 
‘P * Q’ का अर्व‘P, Q से बडा या बराबर ह।ै’ 
‘P % Q’ का अर्व ‘P, Q के बराबर ह।ै’ 
‘P & Q’ का अर्व ‘P, Q से बडा ह।ै’ 
अब, नदए गए प्रत्येक प्रश्न में, नदए गए कर्िों को सत्य मािते हुए, िीचे नदए गए दो निष्कर्व I और II में से कौि सा निनित रूप से 
सत्य ह/ैहैं, उसका पता िगाइए और तदिुसार अपिा उत्तर दीनजए। 
 
Q6. कर्ि:  I # A ; A & B & C* D@ E; B&F ;E#H ;G&D  

निष्कर्व: 

I. A&D   
II. D#H 
(a) केर्ि I सत्य ह।ै  

(b) केर्ि II सत्य ह।ै 



(c) ि तो I,ि ही II   

(d) या तो I,या II सत्य ह।ै 
(e) I और II दोिों सत्य हैं। 
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Q7. कर्ि:  S & R & L; L & M @ N * O % P &Q ; N # T 

निष्कर्व:  

I. T&Q   
II. T%Q 
(a) I और II दोिों सत्य हैं।  

(b) केर्ि I सत्य ह।ै 
(c) केर्िII सत्य ह।ै   

(d) या तो I, या II सत्य ह।ै 
(e) ि तो I, ि ही II सत्य ह।ै 
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Q8. कर्ि:  V # P ; S % U ; W % R ; P & Q * R @ S % T  

निष्कर्व:  

I. T @ W   
II. R* V 
(a) केर्ि I सत्य ह।ै 
(b) केर्ि II सत्य ह।ै  

(c) ि तो I, ि ही II सत्य ह।ै  

(d) या तो I, या II सत्य ह।ै 
(e) I और II दोिों सत्य हैं।  
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Q9. कर्ि:  N* T * R % J &C ; L # J  ; R & F # M ; N # S 

निष्कर्व:  

I. F # S   
II. N % J 
(a) I और II दोिों सत्य हैं।  

(b) केर्ि I सत्य ह।ै 
(c) केर्ि II सत्य ह।ै   

(d) या तो I, या II सत्य ह।ै 
(e) ि तो I, ि ही II सत्य ह।ै 
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Q10. कर्ि:  F # L ; H * C # G ;A & B # C * D @ E % F 

निष्कर्व:  

I. A @ L   
II. A & L 
(a) I और II दोिों सत्य हैं।  

(b) केर्ि I सत्य ह।ै 
(c) केर्ि II सत्य ह।ै   

(d) या तो I, या II सत्य ह।ै 
(e) ि तो I, ि ही II सत्य ह।ै 
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Directions (11): निम्िलिखित प्रश्िों में, तीिकथिों के बाद कुछनिष्कर्ष ददए गए है।ज्ञात तथ्यों 
स ेअिग होिे पर भी आपको ददए गए कथि को सत्य माििा है। सभी निष्कर्ों को पदिए 
औरनिर्षय िीजिए कक ददया गया कौि सा निष्कर्ष, ददए गए कथिों का तकष पूर्ष अिुसरर् करता 
है। 

Q11.  कथि: 

सभी एयर, स्काई हैं। 

कुछ एयर, वाटर िहीीं है। 

कुछ वाटर, फायर है। 

निष्कर्ष: 
I. कुछ स्काई, वाटर िहीीं हैं।  

II.कोई फायर, स्काई िहीीं है। 

III. कुछ वाटर,स्काई हो सकता है। 

(a) केवि I और III अिुसरर् करतेहैं। 

(b)केवि I और II अिुसरर् करते हैं। 

(c)केवि III औरII अिुसरर् करते हैं। 

(d) इिमें से कोई िहीीं  

(e) केवि I अिुसरर् करता है। 

L1Difficulty 2 
QTagsSyllogism 
 



Q12. शब्द 'TRUNCATED' में सभी व्यींिि उिके पहिे अक्षर के रूप में लििा िाता हैं और सभी 
स्वरों को उिके बाद अक्षरों के रूप में लििा िाता है। अब सभी अक्षरों को बाएीं से दाएीं 
वर्ाषिुक्रम में व्यवजस्थत ककया िाता है और सभी दोहराए अक्षरों को हटाया िाता है। तो,अक्षरोंके 
ऐसे ककतिे युग्म हैं, जििमें से प्रत्येक में अक्षर (आगे और पीछे दोिों ददशाओीं में) के मध्यउतिे 
ही अक्षर हैं, जितिे अींग्रेिी वर्षमािा के मध्य होते हैं? 

 (a)एक 

(b) दो 
(c) चार 

(d) तीि 

(e) चार से अधिक 
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Q13. यदद हम ‘LOCKDOWN’के पहिे और तीसरे अक्षर और ‘UPDATES’ के दसूरे, चौथेऔर छठे 
अक्षर से एक शब्द बिाते हैं, तो दाएीं से तीसरा अक्षर कौि-सा होगा? 

(a) E 
(b) P 
(c) L 
(d) A 

(e) इिमें से कोई िहीीं  
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Q14. यदद A + B का अथष है A, B की माता है; A- B का अथष है AB का भाई है; A% B का अथष है 
A, B का पपता है और A x B का अथष है A, B की बहि है, निम्िलिखित में से कौि N, A का दादा 
है? 

(a) N + M ─ B % A × D 
(b) N % M ─ B % A × D  
(c) N + M ─ B % D × A 
(d) N % M ─ A % D × B 
(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q15. कथि- गींगा तट को पयाषवरर् के अिुकूि बिािे के लिए, गााँवों में ‘हररत शमशाि’ को 
स्थापपत ककया 



िािा है। यह ‘पाररजस्थनतकी-जिम्मेदार शमशाि’अींनतम सींस्कारों के दौराि सवोत्तम प्रथाओीं को 
बरकरार 

रिकर पयाषवरर् की रक्षा करेंगे। 

(I)इससे कम िकडी का उपयोग करिे के आदेश तथा प्रदरू्र् से गींगा और अन्य िददयों की रक्षा 
में मदद 

लमिेगी। 

(II)िुिे में ककसी सींस्कार ि करिा यह सुनिजश्चत करिा होगा कक राि और काबषि उत्सिषि 
िदी में िहीीं 
फें का िाएगा, िो सामान्य जस्थनत में प्रदपूर्त होिे को समाप्त करेगा। 

ददए गए कथि से निम्िलिखित में से क्या अिुमाि िगाया िा सकता है? 

(a)केवि I 

(b)केवि II और I 

(c)उपयुषक्त में से कोई िहीीं 
(d)या तो I या II 

(e)उपयुषक्त सभी 
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Solutions 
S1.Ans. (c) 

Sol.  
 
S2.Ans.(e) 



Sol.  
 
S3.Ans.(d) 

Sol.  
 
S4.Ans.(e) 

Sol.  
 
S5.Ans.(b) 

Sol.  



S6. Ans.(e) 
Sol. I. A&D(True)        II.D#H(True) 
 
S7. Ans.(b) 
Sol. I.T&Q(True)         II.T%Q(False) 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. I. T@W (False)       II.R*V(False)       
 
S9. Ans.(b) 
Sol. I.F@S(True)         II. N%J(False) 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. I. A@L(False)        II. A&L(False) 
 
S11 Ans(a) 
Sol. 

 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. Given Word- TRUNCATED 
After Applied given condition- BBCFMQSSV 
Eliminate repeated word- BCFMQSV 
No. of pairs- BC 
 
S13. Ans.(d) 
Sol. PLACE 
 
S14. Ans.(b) 

Sol.  
 
]S15. Ans.(e) 

mailto:I.T@W(False)
mailto:I.F@S(True)


Sol. In the above we have to find which of the following can be indirectly stated from the 
given statement. 
For I-This statement can be inferred from the given statement because this initiative has 
been taken up to protect Ganga from pollution as it is given that banks will go ecofriendly. 
For II-This can also be inferred from the given statement because if no ash or no carbon 
emission are deposit in the river then the pollution will get reduced which will ensure clean 
environment. 
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